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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Gerd Mannes, Franz Bergmüller, Uli Henkel, Martin Böhm, 
Ferdinand Mang, Katrin Ebner-Steiner und Fraktion (AfD) 

Energie für Bayern. Günstige Stromversorgung sicherstellen: Bayerische Kern-
kraftwerke weiterlaufen lassen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, sich auf allen Ebenen für die Laufzeitverlänge-
rung, den Weiterbetrieb bzw. die Wiederinbetriebnahme der Kernkraftwerke Gundrem-
mingen (ab dem 31.12.2021) und Isar 2 (ab dem 31.12.2022) einzusetzen. 

Weiterhin wird die Staatsregierung aufgefordert, alle notwendigen Mittel, darunter finan-
zielle Unterstützung, rechtliche Garantien sowie technische Hilfestellung, bereitzustel-
len, um den Weiterbetrieb der Kraftwerke zu gewährleisten. 

 

 

Begründung: 

Im Gegensatz zu Deutschland gilt die sichere Kernenergie in vielen Industrieländern als 
eine wesentliche Säule ihrer Klimaschutzagenda. Im Jahr 2020 haben sich mehrere 
EU-Länder wie die Niederlande,1 Schweden2 und Polen3 dazu entschieden, in ihrem 
Energiemix zur Kernenergie zurückzukehren oder diese auszubauen. Frankreich be-
kennt sich klar zum Erhalt der Kernenergie, die 2019 70,6 Prozent des französischen 
Strommixes ausmachte.4 Großbritannien plant bis 2030 den Bau von 15 Minikraftwer-
ken mit einer Gesamtleistung von 6 GW.5 Der neue US-Präsident Joe Biden bezeichnet 
die Kernenergie als wichtigen Bestandteil des US-amerikanischen „Green New Deal“ 
und der nationalen Energiepolitik.6 

Frankreich, Polen, Ungarn, Rumänien, Tschechien, Slowakei und Slowenien sprachen 
sich im März 2021 in einem offenen Brief an die EU-Kommission für die Förderung der 
Kernenergie aus und betonen das Prinzip der Technologieneutralität.7 

                                                           
1 Welt (2020). Niederlande planen neue AKWs – und setzen Deutschland unter Druck. URL: 

https://www.welt.de/wirtschaft/plus216513100/Energie-Niederlande-planen-Rueckkehr-zur-Atomkraft-

Deutschland-unter-Druck.html 
2 Telepolis (2020). Schweden: Klimakrise soll Kernkraft retten. URL: https://www.heise.de/tp/fea-

tures/Schweden-Klimakrise-soll-Kernkraft-retten-4645610.html 
3 Euronews (2020). Polen neues Energiestrategie setzt auch auf AKWs. URL: https://de.eu-

ronews.com/2020/10/21/polen-neues-energiestrategie-setzt-auch-auf-akws 
4 IAEA (2021). Country profiles. France. URL: https://cnpp.iaea.org/countryprofiles/France/France.htm 
5 Der Standard (2020). Rolls-Royce plc will in Großbritannien 15 Mini-Kernkraftwerke bauen. URL: 

https://www.derstandard.de/story/2000113824969/rolls-royce-will-in-grossbritannien-15-mini-kernkraft-

werke-bauen 
6 Official web page of Joe Biden (2020). The Biden Plan for a Clean Energy Revolution and Environmental 

Justice. URL: https://joebiden.com/climate-plan/ 
7 wnn (2021). 7 EU leaders urge support for nuclear. URL: https://world-nuclear-news.org/Articles/Message-

Nuclear-is-green-energy,-say-7-EU-leaders 
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Von allen Methoden der Stromerzeugung ist die Zahl der Todesopfer pro TWh erzeug-
tem Strom bei der Kernenergie am geringsten.8 

Laut IPCC (2014) entspricht das Lebenszyklus-CO2-Äquivalent einer Kilowattstunde 
aus Kernenergie dem aus Windenergie und ist 3,5-mal geringer als bei Photovoltaik.9 

Im Herbst 2020 kündigte die Europäische Kommission an, dass Wasserstoff, der mit 
Energie aus Kernkraftwerken erzeugt wird, als „kohlenstoffarm“ anerkannt werden soll 
und damit ein Aspekt des europäischen Green New Deal werden könnte.10 

Im Jahr 2019 machte die verlässliche Kernenergie nur 10 Prozent der installierten Leis-
tung, jedoch ein Drittel des erzeugten Stromes in Bayern aus.11 

Ein umfassender Kostenvergleich hat ergeben, dass die Laufzeitverlängerung von ab-
bezahlten Kernkraftwerken um ein bis zwei Jahrzehnte in Deutschland mit 2,7 ct/kWh 
die mit Abstand günstigste Art der Stromerzeugung ist.12 

EU-weit hat Kernenergie den größten strompreissenkenden Effekt: Eine Erhöhung des 
AKW-Anteils am Erzeugungsmix um 1 Prozent senkt den durchschnittlichen Strompreis 
für Nicht-Haushaltsverbraucher um 1,36 Euro pro MWh.13 

Technisch wären genügend Brennelemente vorhanden, um das Kernkraftwerk Isar 2 
nach 2022 weiterlaufen zu lassen.14 Dies würde kurzfristig eine Leistung von 1,4 GW 
garantieren. 

                                                           
8 Lüdecke H.-J. (2019). Kommt wieder Leben in die deutsche Kernenergie? Europäisches Institut für Klima 

und Energie. URL: https://www.eike-klima-energie.eu/2019/10/11/kommt-wieder-leben-in-die-deutsche-

kernenergie/ 
9 IPCC Working Group III (2014). Climate Change 2014: Mitigation of Climate Change. 
10 Euraktiv (2020). EU-Kommission: Aus Atomkraft produzierter Wasserstoff ist „CO2-arm“. URL: 

https://www.euractiv.de/section/energie-und-umwelt/news/eu-kommission-aus-atomkraft-produzierter-

wasserstoff-ist-co2-arm/ 
11 Fäßler J.E., Kofner J. (2021). Agenda für eine sichere, kostengünstige und umweltfreundliche Energiever-

sorgung für Bayern und Deutschland. Stellungnahme zu der Anhörung von Sachverständigen zum Thema 

„Bezahlbarkeit der Elektrizität“ am 28.10.2021 im Bayerischen Landtag. 
12 Blüm F. (2021). Vollkosten pro kWh: Welche ist die günstigste Energiequelle? Tech for Future. URL: 

https://www.tech-for-future.de/kosten-kwh/ 
13 Kofner Y. (2021). Electricity price effects of different energy generation sources in Europe. MIWI Institute. 

URL: https://miwi-institut.de/archives/1400 
14 Anfrage zum Plenum des MdL Gerd Mannes (AfD) vom 03.05.2021. Drucksache 18/15764. URL: 

https://www1.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP18/Drucksachen/Basisdrucksa-

chen/0000010000/0000010107_038.pdf 
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(Zuruf des Abgeordneten Martin Hagen (FDP))

– Sie haben kein Interesse an einer fachlichen Diskussion, Herr Hagen.

(Zuruf des Abgeordneten Martin Hagen (FDP))

– Nein, das haben Sie leider nicht. Das zeigen schon allein das Wording "Affäre" 
und diese Unterstellungen in einem Bereich, in dem die Wissenschaftler an ihre 
Grenzen gehen und Tag und Nacht im LGL arbeiten.

(Zuruf des Abgeordneten Martin Hagen (FDP))

Sagen Sie doch einmal: Danke, LGL, dass es euch gibt! – Das würde ich von 
Ihnen erwarten.

(Beifall bei der CSU sowie Abgeordneten der FREIEN WÄHLER)

Präsidentin Ilse Aigner: Die Aussprache ist damit geschlossen. Wir kommen zur 
Abstimmung. 

Wer dem Dringlichkeitsantrag der FDP-Fraktion auf Drucksache 18/19395 seine 
Zustimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die FDP-
Fraktion und Herr Kollege Plenk (fraktionslos). Gegenstimmen! – Das sind CSU, 
FREIE WÄHLER und die AfD. Stimmenthaltungen! – BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
und SPD. Damit ist der Dringlichkeitsantrag abgelehnt. 

Die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 18/19396 und 18/19398 bis 
18/19400 werden im Anschluss an die heutige Sitzung in den jeweils zuständigen 
federführenden Ausschuss verwiesen.

Liebe Kolleginnen und Kollegen, damit sind wir am Ende der letzten regulären 
Sitzung dieses Jahres und kommen zu den Weihnachts- und Neujahrswünschen.

Weihnachts- und Neujahrswünsche

Zu Jahresbeginn lag das Land im Lockdown, nicht jedoch unsere Demokratie. Wir 
haben hier im Bayerischen Landtag alles in unserer Macht Stehende getan, um 
alles am Laufen zu halten und den Betrieb weiter aufrechtzuerhalten, zugleich aber 
auch unser aller Gesundheit, der Abgeordneten sowie der Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter, sicherzustellen und die Debatte im Parlament zu gewährleisten. Nach 
dem ersten vollständigen parlamentarischen Jahr im Ausnahmezustand sage ich 
auch mit Stolz: Es ist uns gut gelungen! Ich bin froh, dass wir mit der Staatsregie-
rung, Herr Ministerpräsident, ein gutes Verfahren gefunden haben, das sich be-
währt hat: MPK, Kabinett, Regierungserklärung, Aussprache mit Dringlichkeitsan-
trägen. Allein in diesem Jahr gab es neun Regierungserklärungen mit 
anschließender Aussprache und Dringlichkeitsanträgen. Der Ministerpräsident hat 
es selbst gesagt, und ich greife es gerne auf: Der Austausch mit den Fraktionen 
kann bereichernd sein. Mit dem gefundenen Modus hatten wir im Landtag mehr 
Debatten und Entscheidungsmöglichkeiten als die anderen Landesparlamente, 
weil es mir wichtig war, die unterschiedlichen Argumente auch transparent zu ma-
chen, gerade in dieser Zeit, in der leichtfertig mit dem Wort der "Corona-Diktatur" 
um sich geworfen wird.

Dies führt mich zum gescheiterten Volksbegehren, das die Abberufung des Land-
tags erreichen wollte. Es geht aus gutem Grund mit der schlechtesten Beteiligung 
aller Volksbegehren seit 1946 in die Geschichte ein: weil die Menschen wissen, 
dass unsere Demokratie standfest, tragfähig und verlässlich ist. Wir haben die De-
batte von der Straße ins Parlament geholt – dorthin, wo sie hingehört! Hier haben 
wir diskutiert, auch hitzig, hier haben wir gestritten, und hier haben wir auch – mit 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 
Digitalisierung 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Gerd Mannes, Franz Bergmüller, 
Uli Henkel u.a. und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/19398 

Energie für Bayern. Günstige Stromversorgung sicherstellen: Bayerische Kern-
kraftwerke weiterlaufen lassen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Gerd Mannes 
Mitberichterstatter: Alexander König 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwick-
lung, Energie, Medien und Digitalisierung federführend zugewiesen. Weitere 
Ausschüsse haben sich mit dem Dringlichkeitsantrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 51. Sit-
zung am 27. Januar 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Sandro Kirchner 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Gerd Mannes, Franz Bergmüller, Uli 
Henkel, Martin Böhm, Ferdinand Mang, Katrin Ebner-Steiner und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/19398, 18/21150 

Energie für Bayern. Günstige Stromversorgung sicherstellen: Bayerische Kern-
kraftwerke weiterlaufen lassen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gegenstimmen? – Stimmenthal­

tungen? – Fraktionslose Abgeordnete sind nicht im Raum. Damit übernimmt der Land­

tag diese Voten.
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